






望牛墩镇2017年黄标车淘汰工作方案

为贯彻落实《广东省大气污染防治2017年度实施方案》（粤环〔2017〕14号）文件精神，按时完成我镇黄标车淘汰工作任务，结合我镇实际情况，制订本工作方案。

一、目标任务

按照《中华人民共和国大气污染防治法》、《大气污染防治行动计划》和省市有关大气污染防治工作的精神，通过精心组织、严格执法、加强领导、落实责任、部门联动、各司其职、强化宣传引导等措施，确保顺利完成市下达我镇黄标车淘汰工作任务（详见附件1）。

二、组织领导

成立望牛墩镇黄标车淘汰工作领导小组（以下简称 “领导小组”），负责统筹协调推进黄标车淘汰的各项工作。










领导小组下设办公室在环保分局，办公室主任由李振威同志兼任。

三、职责分工

（一）环保分局：负责统筹全镇黄标车淘汰更新工作，加强与相关部门沟通协调；联合公安交警部门开展道路和停放地抽检执法；组织实施机动车环保标志限制通行管理，与交警大队共同负责落实私家黄标车的淘汰工作。
（二）交警大队：负责把好车辆准入关、年审关、报废关，对排气超标的车辆一律不予注册登记和通过年审；按规定做好车辆登记上牌、报废注销工作，对达到报废年限车辆及时报废，并对已报废车辆做好登记、统计；负责会同环保分局实施道路抽检和查处违规冲环保标志限行区车辆，与环保分局共同负责落实私家黄标车的淘汰工作，按《机动车强制报废标准规定》依法强制报废符合条件的黄标车，并出具《机动车注销证明书》。
（三）交通分局：负责营运（包括货运）黄标车的淘汰；加大对营运黄标车的监管力度，无公安部门核发检验合格标志的，不予办理《道路运输证》年度审验，督促企业按时淘汰所有营运黄标车。
（四）财政分局：加大财政投入力度，按要求落实保障黄标车提前淘汰工作专项资金，负责我镇公务黄标车淘汰工作；负责安排必要的工作经费。
（五）经贸办：负责把好油品准入关，并做好对企业黄标车的淘汰工作。
（六）宣教办：负责做好黄标车淘汰宣传工作和我镇校车黄标车的淘汰工作。
（七）公用事业服务中心：负责市政黄标车淘汰工作。

（八）监察室：负责对各责任单位黄标车淘汰工作的监督检查，对没有按时完成淘汰任务的单位进行问责。
（九）各村（社区）：按照属地原则，负责落实各自辖区范围内的黄标车淘汰工作，做好黄标车淘汰宣传工作，完成好下达黄标车淘汰任务。

四、工作措施

（一）细化职责分工。各成员单位、各村（社区）严格按职责分工要求，履行黄标车淘汰工作责任。安排1名业务能力强、工作认真细致、责任心强的同志作为黄标车淘汰工作专项联络员，定期向镇领导小组上报黄标车淘汰进度。
（二）全面排查跟进。交警大队利用我镇交通、治安等监控卡口，全面、仔细排查全镇每一辆黄标车在镇区的运行轨迹，掌握动向，为精准执法工作提供依据；各村（社区）要继续全面核查辖区内黄标车的基本情况，按照《黄标车排查清理情况表》的相关要求，登记好“有人有车”、“有人无车”、“无人无车”、“有车无人” 等情况，并落实黄标车淘汰工作的跟进。
（三）加强路检查处。交警大队将黄标车查扣纳入日常执法工作，根据黄标车运行轨迹排查结果，利用交警部门缉查布控系统和E-Cars系统，对途经本镇的黄标车依法实施处罚，对“违章10次以上未处理”和“未年审”黄标车实施缉查布控，依法查扣。组织会同环保执法人员定期开展黄标车上路查处工作，实施精准查处，每月不少于两次，形成全镇打击违法上路黄标车的高压态势。
（四）强化全天候的环保限行执法。全面落实24小时环保限行电子抓拍，并及时跟进依法处罚，进一步压缩黄标车违法上路空间。
（五）加强政策宣传引导。通过工作人员派发《黄标车淘汰宣传手册》等宣传方式，广泛宣传黄标车高污染、高排放的危害性，倡导绿色出行、低碳出行，争取车主对黄标车淘汰工作的理解，促使其主动配合淘汰工作。
五、工作要求

（一）高度重视、提高认识。为确保能按时完成我镇黄标车淘汰工作任务，各村（社区）、相关单位务必要高度重视此项工作，领导亲抓，切实按照方案布置制定工作措施，加强沟通，通力合作，力争完成黄标车淘汰任务。

（二）压实责任、确保实效。各村（社区）、相关单位按照任务要求，进一步明确各项工作的分工，明确责任，对有关工作的落实定人定岗定时限，压紧压实工作责任，确保工作顺利开展和取得实效。

（三）强化督查、从严追责。建立全过程督察问责机制，对淘汰工作有力推进、取得实效的，要及时给予表扬；对主体责任认识模糊、工作领导不力、责任落实不到位的相关责任人，要严肃予以追责。

（四）强化宣传、及时报送。积极开展宣传工作，加强对工作宣传报道。严格落实上级相关指示和要求，每月一汇总、每月一简报，及时汇总黄标车淘汰的工作开展情况，及时报送。
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